

南朗青创园“翠亨创客+”创业平台为初创者提供全生命周期支持,已成功孵化多家公司

“扶上马,还要送一程”

本报记者 何腾江

“一开始,我只是陪着朋友到‘南朗青创园’了解创业政策,结果自己成了这里的创业者。”“崖口村的青蟹,白企村的荔枝,都是非常好的农文旅IP,我要通过短视频让这些农产品走得更远。”5月28日,记者走进中山南朗青年创新创业园(简称:南朗青创园),看到多位由“翠亨创客+”创业平台孵化出来的创业者正忙碌着。

据悉,“翠亨创客+”是由中山市人力资源和社会保障局南朗分局打造的“线上+线下”综合性创业服务平台,线下设有“翠亨创客驿站”,去年8月开始运营,并成功孵化多家公司。其中,专注于短视频制作的“瞬燃传媒”近期还拿到了浙江欧蓝得智能家具有限公司200万元的融资。



5月28日,创业者在“翠亨创客+”驿站交流创业经验。

本报记者 王云 摄

■“听到创业政策,就心动了”

“如愿跨境电商”是一家刚刚注册不久的初创型企业。公司创始人吴铃谈起创业初期的故事,颇具戏剧性。“去年年末,朋友到‘翠亨创客+’报名培训,我陪同,结果我一听这些创业政策,就心动了。非常感谢那一次的机遇。”吴铃说。

吴铃在创办企业之前,其实已有十年的深企工作经验。她告诉记者,她学的是德语专业,曾在深圳头部跨境电商企业操盘欧洲市场。在2025年初入驻“翠亨创客+”创业平台之后,接受了一系列创业课程的培训。

“虽然我此前也有过创业的想法,但是始终没有迈出这一步。”吴铃坦言,在“翠亨创客+”创业平台接受一段时间的培训,以及进入长达2个月的“成长孵化营”之后,她坚定了信心,成功创立了“如愿跨境电商”。

目前,吴铃已找到了4个项目合作伙伴,开始专注于中大件(中高端)家具产品的出口,助力中山家具企业产品销往欧美地区。“我们可以为企业提供从产品合规认证到海外仓布局的一站式解决方案,破

解‘有产能无品牌’的困境,凭借‘湾区资源+国际通道’的独特优势,推动企业从本土制造迈向全球品牌。”吴铃说。

“我们孵化出来的初创企业,最终的目的是‘以创业带动就业’。”中山市人力资源和社会保障局南朗分局局长黄旭日告诉记者,“翠亨创客+”创业平台正以全链条服务赋能创业者,让翠亨新区(南朗街道)成为大湾区青年创新创业的热土。“我们不会只专注于孵化的数量,更要注重于质量,也就是创业的成功率,所以说,‘扶上马,还要送一程’。”

■技术人员切换到农文旅IP操盘手

在南朗青创园二楼,有一家小型公司——瞬燃传媒。企业创始人胡凌深拥有两个光鲜的标识:硕士研究生、华为前技术员。

负责“翠亨创客+”日常运营的瀚昇创业顾问(中山)有限公司总经理宁化明告诉记者,瞬燃传媒的胡凌深是在2025年初加入“翠亨创客+”创业平台学习的。针对胡凌深技术背景强但商业经验不足的特点,平台导师团队从商业模式创新切入,帮助他

梳理“技术+本地资源”融合的路径,引导其结合南朗农业生态优势,设计“特色农文旅+新媒体营销”的模式,以短视频内容孵化本地农文旅IP,链接湾区消费市场。“我们通过导师‘一对一’帮扶和资源对接,助力瞬燃传媒成功签下3个本地优质客户,并获得200万元融资。同时,瞬燃传媒还对外招聘了4个工作人员,实现了创业带动就业。”宁化明说。

“‘翠亨创客+’给予我们最大的帮助,还是资源链接。”胡凌深一再强调“资源链接”的重要性。

“我们的目标非常明确,就是要从华为技术人员切换到农文旅IP操盘手。”胡凌深说。

■打造更多的“练兵场”

南朗青创园原是南朗车站,运营方投入2000多万元进行了全面的装修,使这一个园区焕然一新。在引入专业机构运营之后,“翠亨创客+”已变成线上线下融合创业的平台,整合了政策、资源、智库及六大核心板块(创业项目库、导师库、投资人

库、智慧库、场地资源库、政策库),为创业者提供全生命周期支持,涵盖融资对接、导师辅导、场地资源、政策解读等全方位服务,聚合技术、人才、资金等要素,助力完善区域创业生态。

“只要你有一个ID,然后在‘翠亨创客+’线上平台注册了,我们就可以提供相关服务。”宁化明透露,这些前期的ID随着平台“阶梯式的服务”之后,时机成熟了,便进入“线下孵化”阶段。“像我们已举办的两期‘创客+’成长孵化营,许多创业项目就来自前期的ID转化。”

“在每期的‘翠亨创客+’成长孵化营里脱颖而出的前10的优秀项目已获得翠亨创客驿站1年免租创业场地支持。”黄旭日也表示,通过两期“创客+”成长孵化营,已经让参与者看到了成效。

记者了解到,“翠亨创客+”还将继续铺设两个“翠亨创客分驿站”:崖口创客湾和榄边古城创客坊,在翠亨新区(南朗街道)全域给创业者打造更多的“练兵场”,让之成为传统与科技、情怀与商业碰撞的“试验田”。

翠亨新区创新构建“首席服务官”机制,为企业稳健成长提供全生命周期支撑

前5月共推进351家新办企业落户

意万仕泳池设备有限公司改造升级项目二期顺利增资扩产,实现“拿地即动工”,现场为中山嘉明电力有限公司员工集中办理高频民生事项……记者6月4日获悉,仅是1—5月,翠亨新区政务服务数据管理部门就推进了351家新办企业落户,真正做到不仅要项目“落得下”,而且要发展“稳得住”、人才“留得住”。

今年以来,翠亨新区创新构建“首席服务官”动态拓展服务机制,推动政务服务从聚焦单一事项,向覆盖“项目落地+准入准营+民生服务”全链条升级,构建一个贯通企业生产经营、关联员工个人生活的立体化服务闭环,为企业稳健成长提供全生命周期的坚实支撑。

记者获悉,“首席服务官”重点聚焦土地报批、规划许可、施工报建、竣工验收等审批环节,前移政务服务窗口,为重要项目配备“专属+专业”团队,提供事前导办、事中速办、事后跟踪的管家式优质服务。在招商环节提前介入,根据企业需求定制服务模式,通过“面对面”讲解办证流程,“手把手”指导系统操作,积极协调对接审批部门,统筹保障受理和审批环节无缝衔

接。据了解,目前,翠亨新区已累计协助9个项目实现“拿地即动工”,为华南中医药城、东鹏等超40个重要项目提供代办帮办导办服务。

在聚焦企业经营的成长需要方面,翠亨新区推动“首席服务官”服务场景从工程报建向商事登记、许可备案等准入准营领域延伸。今年,翠亨新区创新开设了“企业经营综合窗口”,无差别“一条龙”受理工商登记变更、交通运输营运、卫生监督等超250个关联事项,实现营业执照与涉企经营许可备案“一次告知、一套材料、一次提交、一窗受理、并联审批、专人跟进”。统计数据显示,1—5月,翠亨新区共推进351家新办企业落户,提供一站式服务超600次。

政务服务团队还深度践行“营商环境即人本环境”理念,将服务半径拓展至员工居住证申领、医疗社保办理等民生领域。记者了解到,“首席服务官”团队先后共开展上门服务7场次,现场提供居住证续期、异地就医备案、养老待遇查询、公积金提取等高频事项服务,对积分入学、户籍新政等社会热点进行答疑解



翠亨新区创新开设了“企业经营综合窗口”。

通讯员供图

感,开展政企恳谈会摸排企业员工子女入学、就医娱乐等迫切诉求,累计为300余名企业员工提供便民服务。翠亨新区政务服务数据管理局负责人表示,“通过

解决企业员工的‘关键小事’,既化解人员留用难题,更展现营商效率与宜居温度双提升。”

本报记者 何腾江 通讯员 林锦玲